



## 习近平在民营企业座谈会上强调 民营经济发展前景广阔大有可为 民营企业和民营企业家大显身手正当其时

新华社北京2月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日上午在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话。他强调，党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要统一思想、坚定信心，促进民营经济健康发展、高质量发展。希望广大民营企业和民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持座谈会。

座谈会上，华为技术有限公司首席执行官任正非、比亚迪股份有限公司董事长王传福、新希望控股集团有限公司董事长刘永好、上海韦尔半导体股份有限公司董事长虞仁荣、杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴、小米科技有限责任公司董事长雷军等6位民营企业负责人代表先后发言，就新形势下促进民营经济发展提出意见和建议。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党的理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等



2月17日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 申宏摄

使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

习近平指出，现在我国民营经济已经形成相当的规模，占有重要的分量，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，特别是教育科技事业快速发展，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，给民营经济发展带来很多新的机遇、提供更大发展空间。中国特色

社会主义制度具有多方面显著优势，社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。

习近平强调，当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

习近平指出，扎扎实实落实促

进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的工作重点。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大气力解决民营企业融资难融资贵问题。要着力解决拖欠民营企业账款问题。要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。同时要认识到，我国是社会主义法治国家，各类所有制企业的违法行为，都不能规避查处。要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。

(下转第三版)

## 拉萨市城乡环境综合大整治战略领导小组办公室第十五次月分析会召开

拉萨融媒讯(记者范江英)2月17日，拉萨市城乡环境综合大整治战略领导小组办公室第十五次月分析会召开，全面调度城乡环境综合大整治战略各项工作落实情况，并就违建拆除、“三化三入”、飞线治理等工作进行再安排、再部署。

市委副书记赵辉年主持会议并讲话。赵辉年强调，干净、整洁、有序

是城市环境的基础，是城市文明的标志。各级各部门要深刻认识做好城乡环境综合大整治工作的重要性和长期性、艰巨性，以更高的标准、更实的举措，推动城乡环境综合大整治工作再上新台阶。一要政治站位再提高。要提高做好城乡环境综合大整治工作的责任感和紧迫感，细而又细、实而又实做好各项工作，不断提升科学化、精

细化，为群众提供干净整洁的生活环境。二要职责任务再压实。要进一步强化担当作为，坚决做到整改不到位不放过、问题不见底不放过、群众不满意不放过，真正把城乡环境综合大整治和城市管理工作干出特色、干出亮点、干出示范。要加强督促检查，对责任不落实、措施不到位、整治不彻底、整改无效果的予以通报批评、限期整

改，狠抓反面典型、严肃问责处理，营造坚定不移、真抓实干推动工作的良好氛围。三要重点任务再抓紧。要以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力，常态长效推进城乡环境综合大整治战略，建立销号台账，明确完成时限和责任人，确保年内各项工作落到实处，为迎接西藏自治区成立60周年交上一份满意答卷。

## 堆龙德庆区两项目节后复工

拉萨融媒讯(记者吴敏)春节假期刚刚结束，拉萨市堆龙德庆区行政集中服务区周边的电力管沟整治项目和团结路北段雨污分流改造项目迅速按下复工复产的“快进键”。施工现场呈现一派热火朝天的景象，施工单位以实干精神奋力谱写堆龙德庆区高质量发展的新篇章。

在电力管沟整治项目现场，挖掘机伸展巨臂，精准地进行土方挖掘，工人们身着醒目的安全服，有的指挥机械作业，有的仔细检查管沟铺设情况，彼此配合默契。不远处，电力排管槽施工正在进行，施工人员正操作着小型切割机将路面进行切割，紧接着挖掘机将对路面进行开挖。与此同时，雨污分流改造项目现场同样繁忙。测量人员不时蹲下身子，仔细校准管道的位置和坡度，重型卡车来回穿梭运输施工材料。头戴安全帽的技术人员手持图纸，认真核对每一处细节，确保工程质量。

建设单位现场负责人喻刚介绍：“堆龙德庆区团结路北段道路呈南北走向，起点连接东嘎路，终点连接堆龙大道，道路总长473米。东侧是电力管沟整治项目，计划新建九孔排管590米，沥青罩面7552米，并对开挖的沟槽及路面进行恢复。西侧是雨污分流改造项目，本次将对团结路北段进行雨污分流改造，新建雨水管680米、污水管680米，并对开挖的沟槽及路面进行恢复。”

这两个项目的复工建设不仅是城市基础设施的优化升级，更为堆龙德庆区的经济社会发展注入了新动能。在项目团队的努力下，行政集中服务区周边的环境将得到进一步改善，居民生活品质将显著提升，城市形象也将更加靓丽。

## 肖友才主持召开专题会议 环境整治工程

拉萨融媒讯(记者乔梁)2月17日下午，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才主持召开专题会议，听取药王山环境整治工程方案汇报，安排部署下一步工作。他强调，坚持以人民为中心的发展思想，弘扬工匠精神、狠下绣花功夫，稳妥有序实施好药王山环境整治工程，全力打造宜居、宜学、宜游的良好环境，努力让城市更具魅力、生活更加美好。

市领导王强、李江新、林勇、徐海出席。肖友才指出，药王山环境整治工程是民生工程、民心工程，对改善城市环境、优化城市布局、提升城市形象具有重要作用。各级各部门要提高政治站位，进一步增强责任感、紧迫感，以更高标准、更严要求、更实举措抓好项目建设各项工作。

要优化方案设计。注重自然景观、人文历史有机融合，按照风格统一、布局统一、功能统一的原则，进一步优化方案设计，提升整体效能，做到相融相生、互为依托。

要强化细节意识。坚持细节为王，把精准、精细、精美的理念贯穿到项目建设的全过程、各环节，注重细节、着眼细节、打磨细节，精益求精打造精品工程、样板工程。

要细化工作责任。坚持任务清单化、清单责任化、责任具体化，把各项任务细化到点、各方责任压实到人，确保各项工作都有人抓、有人管，切实凝聚起项目建设的强大合力。

## 稳、活、兴 ——2024年西藏推动外贸加速发展

新华社记者 蒋梦辰 刘洲鹏

记者2月17日从拉萨海关获悉，2024年西藏外贸在特色产业出口、市场多元扩展、通关便利化等方面取得新突破。边贸市场持续优化，跨境电商加速发展，新能源产品成为外贸新亮点。据统计，2024年西藏外贸进出口总值达126.72亿元，同比增长15.4%。

### 稳，高原经济贸易基础更扎实

“我们公司主营羊毛羊绒加工业务，产品主要销往尼泊尔、欧美等国家和地区，受到当地消费者青睐。今年外贸订单多了起来，客户群体也在扩大。”西藏圣信工贸有限公司负责人拉巴赤列说。

2024年西藏羊毛羊绒、“西藏好水”等高原特色优势产品出口总额首次突破亿元大关，同比增长超过20%；特色产业加速“出海”，拉萨青稞酒、日喀则活羊、山南苹果等产品进入海外市场。

2024年，西藏对外贸易结构持续优化，一般贸易继续发挥稳定作用，进出口额超70亿元，占比超五成；跨境电商等新贸易方式加快落地，2024年西藏首单跨境电商B2B直接出口业务顺利完成，出口额15.9亿元。

“外贸的快速发展离不开政策支持 and 通关便利化。”拉萨海关综合业务一处处长琼达表示，“拉萨海关持续优化口岸营商环境，通过属地查验‘云签发’系统，相关证书即报、即审、即签，实施多个备案事项‘一次办、合并办、及时办’。”2024年民营企业外贸总值占西藏货物贸易进出口总值的98.6%，进一步夯实外贸基础。

### 活，出口持续扩大

“以前过境外申报使用指纹识别，有些朋友因长期劳作指纹磨损，申报耗时较长，现在可以人脸识别，方便很多。”在吉隆县吉隆口岸通过“人脸申报”准备从尼泊尔买些香皂、牙膏等生活用品的吉隆县居民拉姆说。

边民贸易随着西藏的开放逐渐恢复活力。2024年，西藏14个传统贸易点恢复开放，边境小额贸易、边民互市贸易总额分别达35.32亿元、0.44亿元。

西藏作为我国面向南亚开放的重要通道，跨境贸易进一步提速。近年来，吉隆、樟木、普兰三大传统对尼泊尔口岸高效顺畅运行，里孜口岸开通运行，拉萨贡嘎国际机场增设一条国际航线。2024年西藏口岸监管货物总量达26万吨，同比增长45.8%。

### 兴，新业态蓬勃发展

“我国新能源汽车凭着电动化、智能化领域的优势，越来越受尼泊尔老百姓的欢迎。现在可以直接把车从拉萨综合保税区运到樟木口岸，每趟车通行只需要30分钟。”西藏旭达通贸易有限公司总经理孙勇说。

近年来，高度契合南亚市场需求的“新三样”产品加速出口，2024年西藏出口新能源汽车、锂电池、光伏产品等货物总值共计3.3亿元。

“樟木口岸作为中尼重要通道，近年来贸易往来愈加繁忙，2024年海关监管樟木口岸出入境人员超35万人次。下一步，拉萨海关将创新通关模式，提升物流运输效率和整体通关效能；聚焦高原特色产业发展，精准制定支持政策；促进边贸市场规范化建设运营和功能优化，推动传统边贸点提档升级；推动口岸扩能提质，探索区域海关协调机制；推进智慧海关建设。”(新华社拉萨2月17日电)

### 雨水时节话健康： 专家解读春季养生与疾病预防

(第四版)